

# 国务院办公厅印发 《关于进一步完善信用修复制度的实施方案》

新华社北京6月26日电 国务院办公厅日前印发《关于进一步完善信用修复制度的实施方案》(以下简称《实施方案》),旨在进一步完善统一规范、协同共享、科学高效的信息修复制度,更好帮助信用主体高效便捷重塑信用。

针对信用修复难点堵点问题,《实施方案》提出十项重点任务。一是统一信用信息公示平台,明确“信用中国”网站集中公示各类公共信用信息。二是完善失信信息分类

标准,将失信信息分为“轻微、一般、严重”三类,并明确相应公示期限。三是明确信用修复申请渠道,“信用中国”网站接受各类型信用主体主动提出的信用修复申请,各地政务服务大厅设置线下服务窗口。四是简化信用修复申请材料,鼓励行业主管部门通过本部门信息系统直接获取证明材料。五是压实信用修复办理责任,按照“谁认定、谁修复”原则开展修复工作。六是明确信用修复办理期限,一般应当自收到信用修复申

请之日起10个工作日内反馈修复结果。七是同步更新信用修复结果,依法依规解除相应失信惩戒措施。八是健全异议申诉处理机制,及时处理异议申诉。九是协同推动破产重整、破产和解企业高效修复信用,保障企业正常经营和后续发展。十是规范征信机构使用信用信息行为,强化征信业务全流程数据质量管控,提升数据准确性、及时性。

《实施方案》强调,各有关部门要做

好信用修复相关制度规定立改废释工作,按照“信用中国”网站数据标准建设完善本部门信息系统,定期核实信用修复结果准确性。要加强对信用修复工作的统筹协调,按照“高效办成一件事”要求,在受理办理、更新反馈、异议处理等工作巾强化部门协同,加大信用信息归集共享力度,不断提升信用修复工作质效。

## 领取养老金要缴3%个税?这三个问题需弄清

### ■民生直通车

□新华社记者姜琳 申铖

“个人养老金领取时,按照领取额的3%缴纳个人所得税,不区分本金和投资收益。”人力资源社会保障部近日发布的一则政策信息引发社会广泛关注。相关政策该如何理解?这是否意味着大家领取养老金都要缴3%个税?

此“金”非彼“金”,退休后领的基本养老金无需缴个税

首先需明确,我们通常所说的养老金和个人养老金不是一回事。

我们通常所说的养老金,属于国家的基本养老保险制度,是参保的城镇职工和城乡居民到达法定退休年龄并满足缴费年限等条件后,能按月领取的养老钱。

个人养老金,是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的制度,2022年才

开始实施。个人可以到特定账户存一笔钱,每年不超过12000元,作为基本养老保险的补充,到退休时再多个养老金来源。

从税收的角度看,基本养老金不缴税。根据个人所得法,按照国家统一规定发给干部、职工的基本养老金或者退休费、离休费、离休生活补助费,免征个人所得税。

北京市税务局12366纳税缴费服务热线工作人员也明确回应,大家退休后按月领取的基本养老金,也就是大家所说的退休金,无需缴纳个人所得税。因此,大家不必担心退休后到手的基本养老金会“缩水”。

个人养老金缴3%个税并非新政,已实施三年多

与基本养老金免税不同,个人养老金在领取时需缴纳3%的个人所得税。不过,这并不是一项新政策。按照财政部、国家税务总局此前发布的公告,自2022年1月1日起,对个人养老金实施递延纳税优惠政策。

也就是说,在缴费时,个人向个人养老金账户的缴费,暂时不用缴纳个税,按照12000元/年的限额标准,在综合所得或

经营所得中据实扣除。参加人使用“个人所得税”App扫描缴费凭证上的二维码就可申报扣除。

“个人养老金在中间年份产生投资收益时,也暂时不用缴纳个税,直至最终领取时才缴纳。而且,在税率方面,个税税率有3%至45%七档超额累进税率,但个人养老金适用最低一档3%的税率,体现了政策的优惠和支持。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

何代欣表示,为了兼顾激励与公平,避免部分人借此避税、享受过多优惠,因此目前对个人养老金给出每年12000元限额要求。从国际上看,相关国家个人退休账户制度也设置了年缴纳金额的上限。

对不同收入群体,个人养老金的利好程度不同

不少人疑惑,个人养老金虽然在购买时享受了税收优惠,但领取时还要按照3%计税。这“一进一出”,还划算吗?专家表示,个人养老金对不同收入群体的影响不尽相同。

以34岁、税前年收入约20万元的参加人为例,对应的个税边际税率为10%。考虑到最后领取要缴3%个税,每年如果存12000元,不算买产品的收益,大概能赚2000多元。收入越高,个税税率越高,购买个人养老金会越划算。对于低收入群体来说,如果工资还没达到每月5000元的个税起征点,参与个人养老金计划可能就不一定划算。

记者注意到,目前各大银行App都有专门的个人养老金“计算器”,大家可以把自己的收入情况进行测算。除了节税和缴税之间的差价,如果购买金融产品得当,参加人还能获得长期投资收益。

数据显示,截至去年11月末,我国个人养老金开户人数突破7000万人,以30至40岁的参加者居多,也有一些临近退休年龄开户缴费的。

据记者了解,人力资源社会保障部正在会同有关部门研究制定个人养老金相关支持政策,进一步增强个人养老金制度的吸引力,引导更多具备条件的群众参加进来,让老年生活更有保障。

(新华社北京6月26日电)



## 国内首艘“零排放”氢电拖轮 在青岛入列

“氢电拖1”轮靠泊在山东港口青岛港码头(无人机照片,6月26日摄)。

6月26日,国内首艘氢电拖轮——“氢电拖1”轮在山东港口青岛港入列。该拖轮搭载“氢燃料电池+液冷锂电池”混动系统,可实现零碳排放。据介绍,与传统燃油拖轮相比,“氢电拖1”轮在噪音控制、设备寿命、能源利用效率等方面优势显著。该轮投产后,预计每年可减少二氧化碳排放1500余吨。

新华社记者李紫恒 摄



## 日军当年在此开始走向败亡

### ——重访深河桥

月发动了豫湘桂战役,至11月占领河南到广西的大片地区。为防止中国军队南下广西,日军制造了进攻贵阳、重庆的假象。

1944年11月底,日军从广西分三路进犯贵州、独山、荔波、三都、丹寨等县相继沦陷。日军所到之处大肆烧杀掠夺,黔南人民遭受空前劫难,史称“黔南事变”。

杨燕林的外婆,是这场浩劫的亲历者和幸存者。“外婆说,看到飞机飞过,听到炮声响起,老百姓就得躲到洞里。”杨燕林说,当日军离开后,老百姓们回到村子,看到来不及躲藏的同胞惨状,那是外婆一辈子的梦魇。“外婆每次说到这里,眼泪就像断线的珠子一样往下掉。”

大敌当前,中国军队竭力抵抗。原独山县档案史志局副局长李天和告诉记者,日军侵入独山县境内后,遭到中国军队层层阻击。同时,黔南各族人民组成村寨护卫队,同仇敌忾。

黔南大地战事胶着,敌我双方各有伤亡。为阻止侵黔日军继续北进,也为中国军队继续布防争取时间,当局决定炸毁深河桥,深河桥具有重要的军事战略意义。

1944年,日本在亚洲、太平洋战场节节失利。为打通中国大陆交通线,日军于当年4

月发动了豫湘桂战役,至11月占领河南到广西的大片地区。为防止中国军队南下广西,日军制造了进攻贵阳、重庆的假象。

1944年12月2日下午,美军军官弗兰克·亚瑟·格里森率领执行任务的美军一支小分队自广西来到深河桥。一声巨响中,深河桥被炸毁。

2008年,格里森曾重返独山,参与深河桥抗战陈列馆布馆的工作人员龙毓虎全程陪同。“格里森向我们回忆起当时的情形:执行炸桥任务时,桥上还有大量难民在撤离,为了让更多难民过桥,炸桥任务延迟了5个小时。”龙毓虎告诉记者,由于独山县城有机场,飞虎队员在此驻扎数月,与当地群众感情深厚。“格里森老人很激动,这是他和中国人民浴血奋战的宝贵回忆。”

随着深河桥的炸毁,日军没能再北上,此后节节败退,至1945年8月15日日本宣布无条件投降,其间再无力发动大规模战役。李天和告诉记者,独山深河

桥阻止了日军北上的步伐,成为侵黔日军不可逾越的鸿沟,也是侵华日军走向失败的历史见证。“这就是‘北有卢沟桥,南有深河桥’。”

2020年,深河桥抗战遗址入选第三批国家级抗战纪念设施、遗址名录;2023年,深河桥所在的麻万镇麻抹社区被纳入全省第三轮红色美丽村庄建设试点。

麻抹社区党总支书记岑义学告诉记者,当地以“深河桥抗战文化遗址”为核心,将麻抹社区红色路线划分为“抗战文化研学区和乡村文化体验区”,着力打造特色小寨、宜居农房建设等多个示范点,发展红色旅游助农增收。

如今,被炸断的深河桥墩掩映在树林间,默默诉说着历史;一旁重建的深河桥,已是210国道上的重要桥梁。站在深河桥抗战遗址上远眺,G75兰海高速上的深河大桥与独山前往都匀的都独同城大道凌空飞架,横亘在青山绿水间……交通设施的沧桑巨变,见证着独山人民奔向幸福生活。(新华社贵阳6月26日电)

### 铭记历史 缅怀先烈

□新华社记者杨三军 杨欣 齐健

尖锐的防空警报在肃静的展厅中突然响起,令人惊惧。“这是当年日军轰炸时,同胞们听到的防空警报声。”贵州省黔南布依族苗族自治州独山县深河桥抗战遗址陈列馆内,讲解员杨燕林讲述着贵州各族人民团结抗敌的历史。深河桥,这座有400多年历史的古桥在抗日战争中的重要地位,也逐渐清晰。

独山县位于黔桂交界,是贵州南大门。抗战期间,独山县是贵阳、重庆的前沿战略重镇。深河桥地处独山县城北约9公里处,是一座古老的单孔石桥,始建于明隆庆年间。徐霞客在其游记中记载:“有洞自东谷走深崖中,两崖石壁甚逼,洞嵌其间甚深,架石梁其上,为深河桥。”

作为独山北部交通要道上唯一横跨深谷的桥梁,深河桥具有重要的军事战略意义。

1944年,日本在亚洲、太平洋战场节节失利。为打通中国大陆交通线,日军于当年4

## 神舟二十号航天员乘组 圆满完成第二次出舱活动

新华社北京6月26日电 (蔡琳琳 李陈虎) 6月26日21时29分,经过约6.5小时的出舱活动,神舟二十号乘组航天员陈冬、陈中瑞、王杰密切协同,在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下,圆满完成既定任务,出舱航天员陈冬、陈中瑞已安全返回问天实验舱,出舱活动取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍,出舱活动期间,航天员陈冬、陈中瑞完成了空间站空间碎片防护装置安装、舱外设备设施巡检及处置等任务;并在舱外平台成功安装脚限适配器和接口转接件,有助于提高航天员舱外作业效率,后续出舱活动时间有望因此缩短40分钟左右。

目前,乘组承担的各项空间科学实验正在稳步推进,后续还将重点在空间生命科学、微重力基础物理、空间材料科学、航天医学、航天新技术等领域开展空间科学研究与技术试验。

### 最高法首次设立

## 律师工作联络专门机构

新华社北京6月26日电 (记者冯家顺 罗沙) 记者26日从最高人民法院获悉,为进一步提升律师执业权利保障水平,最高法在研究室增设律师工作联络处。这是最高法首次设立律师工作联络专门机构。

据了解,律师工作联络处主要负责对人民法院涉律师工作的统筹、指导,开展与律师行业及有关部门的联络沟通,加强律师权益保障司法政策研究,会同有关部门完善人民法院涉律师工作制度机制,接收律师行业协会及有关部门转来的涉律师工作事项,按照职能分工协调办理。

最高法表示,近年来,最高人民法院和地方各级人民法院高度重视与广大律师的沟通交流,采取切实措施保障律师依法参与诉讼活动,为律师依法履职提供便利。此次最高法设立律师工作联络专门机构,实现律师联络工作归口统筹管理,将进一步依法保障律师执业权利,强化人权司法保障。

## 5月全国查处违反中央八项规定精神问题21843起

新华社北京6月26日电 (记者孙少龙) 中央纪委国家监委网站26日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年5月,全国共查处违反中央八项规定精神问题21843起,批评教育和处理28189人(包括2名省部级干部、98名地厅级干部),给予党纪政务处分19004人。

根据通报,今年5月全国共查处形式主义、官僚主义问题11730起,批评教育和处理15184人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处9868起,批评教育和处理12972人。

根据通报,今年5月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题10113起,批评教育和处理13005人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题5285起,违规发放津补贴或福利问题1333起,违规吃喝问题2229起。

### 商务部回应对

## 欧盟稀土出口许可审批情况:

### 将持续加强合规申请审批工作

新华社北京6月26日电 (记者谢希瑶) 商务部新闻发言人何亚东26日表示,中国一贯高度重视维护全球产业链稳定与安全,依法依规不断加大对稀土相关出口许可申请的审查,已经依法批准一定数量的合规申请,并将持续加强合规申请的审批工作。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,有记者就对欧盟稀土出口审批情况提问,何亚东作出上述回应。他说,中方愿就此进一步加强与相关国家的出口管制沟通对话,积极促进便利合规贸易。

## 两部门发文明确未来五年

### 银行业保险业普惠金融发展要求

新华社北京6月26日电 (记者张千千 李延霞) 国家金融监督管理总局、中国人民银行26日对外发布《银行业保险业普惠金融高质量发展实施方案》,明确,未来五年基本建成高质量普惠金融体系,并提出16条具体措施。

实施方案提出,优化普惠金融服务体系。健全多层次、广覆盖、差异化的普惠金融机构体系。完善县乡村金融服务,提升县域金融服务水平,巩固基础金融服务的覆盖面和保障能力。

在巩固提升普惠信贷体系和能力方面,实施方案要求,一是完善普惠信贷管理体系,科学设定监管目标,完善监管评价评估机制、信贷政策导向效果评估机制。二是提升小微企业信贷服务质量,引导银行保持对小微企业有效的增量信贷供给。三是加强“三农”领域信贷供给。四是加大脱贫地区和特定群体信贷帮扶力度。五是强化民营企业信贷支持。

在加强普惠保险体系建设方面,实施方案要求,推进保险公司专业化体制机制建设;丰富普惠保险产品供给,推动农业保险持续“扩面、增品、提标”,开发推广适应小微企业需求的财产保险、责任保险、出口信用保险等产品,推动保险公司加大对农民健康保险、养老保险、意外伤害保险、人寿保险等人身保险产品供给;提供优质普惠保险服务,探索对普惠保险产品的精算回溯;强化普惠保险监管政策引领,研究将普惠保险发展情况纳入保险公司监管评价体系。

此外,实施方案要求,各级金融管理部门和银行保险机构要抓好组织协调、强化队伍建设、增强数字赋能、做好宣传引导、加强上下联动,为实施方案落地落实提供有力组织保障。